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AMOSTRAS PAREADAS

o Quando temos duas amostras e cada observacao da
primeira esta pareada com uma da segunda.

o Exemplos de amostras pareadas:

Estudo feito do antes e depois no mesmo individuo
Estudo feito com gémeos

o Nao sao consideradas estatisticamente independentes, pois
as duas observacoes sao mais provaveils de serem similares

o Assume-se distribuicao normal ou aproximadamente
normal das diferencas

o Com dados pareados podemos usar as seguintes notacoes:

x1i = medida 1 do par 1

x2i = medida 2 do par 1

di = x2i — x1i

Um conjunto de di forma uma amostra de diferencas para
usarmos o teste t para uma amostra pareada




EXEMPLO

o Exemplo de amostras pareadas transformada em
uma amostra de diferencas (di) para efetuar o
teste t para uma Unica amostra, porém esta
pareada

Peso antes e depois em um mesmo individuo
Peso antes (x1) Peso depois (x2) di
10 9 -1
15 12 -3
13 10 -3
14 9 -5
12 8 -4




TESTE T PARA DADOS PAREADOS

1) Especificar Ho e H:
e Ho:pua=0
e Hi:pa#0

2) Escolher nivel de significancia
e a=0.050ud%




TESTE T PARA DADOS PAREADOS

3) Calcular a estatistica e a estatistica teste média
das duas amostras

° _&—Hd

SE(d)

e d = média das diferencas (di)
 ua = valores de Ho e H1

» SE(d) = erro padrao das diferencas (di)
SE(d) =_°_, em que s é o desvio padrio amostral

—. )

v

1. Comparar o valor de t encontrado com uma
distribuicao de t com (n — 1) graus de liberdade




TESTE T PARA DADOS PAREADOS

5. Calcular o valor de p

6. Compararpea

7. Descrever resultados e conclusoes estatisticas




EXEMPLO 1

o A mudanca nos valores de IMC de individuos do
1nicio ao final de seis meses de tratamento foram

-1,5;-0,6;-0,3;0.2;-2;-1,2
Meédia = -0,9
Desvio padrao = 0,81
Erro padrao = 0,33

1) Especificar Ho e H:
 Ho: na = 0 (perda média de IMC é zero)
e Hi:pa#0




EXEMPLO 1

2) Escolher nivel de significancia
e a=0.050ub5%

3) Calcular a estatistica e a estatistica teste média
das duas amostras

¢ d—pua —09-0

t= ——

SE(d) ~ 033 ~

—-2.73

» Nota-se que t deu um valor negativo porque a
mudanca média observada foil a reducao do IMC
(um valor positivo seria o aumento do IMC) .




EXEMPLO 1

1) Comparar o valor de t encontrado com uma

distribuicao de t com (n — 1) graus de liberdade

. 5% | 4% 3% 2% 1% 05% 02% 0.1%
4303 | 4.849 5.643 6.965 9.925 14.089 22327 31.599
3.182 | 3482 3896 4.541 5.841 7.453 10215 12924
2776 § 2999 3298 3.747 4.604 5.598 7.173 8.610
2.571® 2. 757 3.003 3.365 4.032 4.773 5.893 6.869
2447 2612 2829 3.143 3.707 4.317 5.208 5.959

e Graus de liberdade = 5

5 Calcular o valor de p
e 0,06>p>0,04
6) Comparar p e a

[=p R E U

° p<(1




EXEMPLO 1

77 Descrever resultados e conclusoes estatisticas

 Rejeitamos Ho ao nivel de 5%, pois p nao equivale,

ou é maior, ao valor encontrado na coluna de 0,05 e
linha 5

 Podemos concluir que existem ao nivel de 5% de que
ha uma reducao média de IMC durante o periodo de
sels meses em individuos sujeitos ao tratamento




EXEMPLO 2

o A fim de determinar a eficiéncia de um
medicamento antitérmico, a temperatura
corporal (em graus Celsius) de 7 individuos fo1
medida. Em seguida, fol administrado o
medicamento e apds uma hora a temperatura foil
medida novamente. Os resultados podem ser
encontrados na tabela abaixo:

Temperatura
Individuo | Antes | Depois
1 37,5 | 37,8
2 36 | 36,4
3 39 | 376
4 38 | 37,2
5 37,8 | 36,9
6 385 | 37,7
7 39,3 | 38

Temperatura
Individuo | Antes | Depois | Diferenca
1 37,5 | 37,8 -0,3
2 36 36,4 0,4
3 39 37,6 -1,4
4 38 | 37,2 -0,8
5 37,8 | 36,9 -0,9
6 38,5 | 37,7 -0,8
7 393 | 38 -1,3




EXEMPLO 2

od=-0,7286
(@) n
= |— ~7)? =0,61
S_J II—11= (II I) - 9
o =5 =0,23
SE(d) =

1) Especificar Ho e H:

 Ho: pa = 0 (Perda de temperatura igual a zero)
e Hi:pa#0

2) Escolher nivel de significancia
e a=0.050ubd%




EXEMPLO 2

3)  Calcular a estatistica e a estatistica teste média das
duas amostras
d —ud
o = —L_l =-3,17
SE(d)

 Reducao de temperatura

1) Comparar o valor de t encontrado com uma
distribuicao de t com (n — 1) graus de liberdade

° 5% 4% 3% 2% 1%  05%  02%  0.1%
4303 4.849 5.643 6.965 §9.925 14.089 22327 31.599
3.182 3482 3.896 4.541 |5.841 7.453 10.215 12.924
2776 2999 3.298 3.747 J4.604 5598 7.173  8.610
2571 2757 3.003 3.365 §4.032 4773 5893  6.869
2447 2612 2829 3.143e@3.707 4317 5208  5.959

e Graus de liberdade =6
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EXEMPLO 2

5)  Calcular o valor de p
. 0,02>p>0,01

6) Comparar p e a
° p <

77 Descrever resultados e conclusoes estatisticas

« Rejeitamos Ho ao nivel de 5%, pois p nao equivale, ou é
maior, ao valor encontrado na coluna de 0,05 e linha 6

e Podemos concluir que existem ao nivel de 5% de que ha
uma reducao média de temperatura durante o periodo de
uma hora em individuos sujeitos ao antitérmico.
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